○ 協 函都 市款 2025年5月7日星期三

西南大学里的免费"星期日英语班"一

44年! 2700 多名师生接力惠及万余人

新重庆-重庆日报记者 李周芳 李志峰

4月26日,周六,下午6点,小学四年级的小辰匆匆扒拉了两口饭,抓起书包和妈妈骑着电动车出门了。半小时后,西南大学外国语学院5楼教室,他和陆续赶来的孩子准备上课了。

每周六晚7点到8点半,这里会准时举行免费的"星期日英语班"。讲台下不是大学生,而是小朋友;讲台上站着的既有大学老师,也有大学生志愿者。

从上世纪80年代至今,这个班已经坚持了44年。6500余名青少年学生、4000余名成人学生、2500余名大学生志愿者以及200余名教师志愿者,在西南大学形成了由学生、志愿者和大学之间的"三向奔赴"。

大学教室传来小学生的朗读声

当小辰来到5楼时,楼道里喧闹不已。他熟悉地拐进教室,一边和老朋友小铭打招呼,一边坐到座位上。

时针指向7点,楼道里渐渐安静下来。"小陈老师好。"初级A班的10多名同学纷纷向老师问好。小陈老师,是西南大学外国语学院大二学生陈鹏屹,也是初级A班的授课老师。

课堂上,陈鹏屹为同学们讲解了she 和he的区别,并教他们如何用颜色单词造句。他还设计了互动环节,让同学们用新 学单词造句,让其他同学来猜测描述的是 谁。

轮到小辰时,他大声说:"He has black clothes。"同学们根据"he"以及"black clothes"等关键信息,异口同声喊出"小铭"。在轻松愉快的氛围中,每个同学都有收获。

隔壁的初级B班课堂同样精彩。两位来自俄罗斯的留学生担任英语老师,正在上一节名为"A New Dog"的课程。学生们时而用中文表达理解,时而用英语大胆交流,有的还主动分享对新单词的理解和

"星期日英语班"共设有五个班,根据孩子们的年龄段和英语水平,分为1个中级班、2个初级班和2个基础班,每个班有10—25名同学。给他们讲课的,大多是西南大学外国语学院大一大二的学生,学院教师有时也来上课。

"附近的孩子都可以来这里免费听课, 有些已经坚持四五年了。"一位志愿者说。

"娃儿在这里不但学了英语,还交了朋友,还说等他长大了也要来这里当老师。" 一位家长说道。

周六上课的"星期日英语班"

周六上课,为何叫"星期日英语班"?这背后还有一段关于坚守与热爱的故事。

时间回到1981年。当时,全国兴起学习英语的热潮,但由于教育资源匮乏,当时重庆市208地质队退休工程师陈岭峰与妻子易启贵,便在自家客厅创办了免费英语



4月26日,西南大学外国语学院,小朋友在"星期日英语班"学习英语。

学习班。当时职工每周只有周日休息,所以培训班都安排在周日上,并取名为"星期日英语班"。

开班初期,没有专业教材,陈岭峰夫妇就亲手刻蜡纸油印讲义;课桌椅不够,学员就自带板凳。首批学生来自不同年龄段和职业,大家挤在狭小的客厅,孜孜不倦地学习英语。随着人员增加,客厅已无法容纳所有学员,教学地点也多次变动。

幸运的是,当时的西南师范学院外语系(即如今的西南大学外国语学院)一直关注并支持这个公益项目,他们不仅选派师生义务上课,还提供了教学场地。

1993年,陈岭峰离世,易启贵独自扛起班级管理重任。2010年,72岁的易启贵将"星期日英语班"正式移交给西南大学外国语学院管理。学院接手后,便成立了玉兰志愿者服务团。

玉兰志愿者服务团副团长、西南大学 外国语学院大二学生朱娜娜称,再后来成 人学员逐渐减少,"星期日英语班"就专门 针对孩子开课。考虑到孩子们星期日回家 太晚会影响第二天上学,服务团就把"星期 日英语班"的上课时间,改在了每周六晚上 7点到8点半。

"后来,因为经济社会发展,许多上班族有了对外交流的需求,例如北碚综合批发市场的很多老板想学英语。2018年,英语成人班又开了起来,主要教商务英语、旅游英语等。"西南大学外国语学院党委副书记梅胜利拿出一张老照片说。照片上,一群成年人正围坐一起认真学习。

"再后来,短视频、直播慢慢火起来,成

年人学英语的方式越来越多。2023年,成 人英语班再次取消。"梅胜利说。

"从创办到现在,这个英语班能坚持 40多年不容易,办好'星期日英语班'既是 我们的责任,也是我们的骄傲。"梅胜利表 示,只要有需要,这个英语班会一直办下 土

朱娜娜介绍,这些年来,英语班不断积极求变,从最初的重点讲知识,到后来注重口语和听力,还会在每学期期末举行party、舞台剧表演等,就是想吸引更多人参加,让更多人受益。

据了解,截至目前,"星期日英语班"共服务了6500余名青少年学生、各行各业4000余名成人学生,西南大学2500余名学生志愿者与200余名教师志愿者先后登上讲台授课。

那些被改变的年轻人

44年来,"星期日英语班"改变了不少年轻人的命运。

玉兰志愿者服务团相关负责人介绍,原四川仪表厂有一名姓赵的技术员,1986年参加"星期日英语班",后来觉得英语太难学了,就准备放弃。陈岭峰一次次找他谈心,终于把他劝回了学习班。1996年,他考上重庆大学机械系的硕士研究生,3年后又考取了上海交通大学的博士研究生。

西南大学外国语学院几名教师得知 "星期日英语班"的故事后,主动要求给学 生授课。他们说,"在'星期日英语班'找到 了人生的另一种价值。" 重庆日报记者 李周芳 李志峰 摄/视觉重庆

被改变的还有很多人。

梅胜利介绍,"星期日英语班"每个班会安排两名志愿教师,他们会根据每学期的授课计划和自己的学业计划,按一位主讲、一位辅助的方式轮流上课。一位志愿教师说,"'星期日英语班'不仅帮助了有学习需求的青少年,也是加快高校内涵式发展的重要举措,对青年大学生志愿者而言,更为他们提供了一个展示的舞台,使他们成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年。"

"我第一次站上这个讲台时,也非常慌张。"陈鹏屹说,经过近两年的训练,我多了一份站在讲台上的自信,每次听到同学叫"小陈老师"时,都有一种被认可的喜悦。

之前做过两年志愿教师的大三学生刘蜀回忆,当时她琢磨出用跳房子、跳格子的方式教孩子区分"in/on","现在我在一所学校实习,也经常通过肢体动作游戏教孩子们学习,他们都很喜欢。"

"孩子们经常会在课后给我塞糖果和小零食。"朱娜娜说,去年她带班时,一个小女孩悄悄塞给她一块巧克力,"当时天有点热,巧克力都化了。我相信,多年后,不管我有没有当老师,每当吃到融化了的巧克力时都会想起这一幕,想起这里的真挚、温暖以及自己的初心。"

晚上8点半,下课时间到了,楼道里再次热闹起来。小辰向小陈老师告别后,跟着妈妈骑电动车回家。他一手紧紧搂着妈妈,一手牢牢抱住课堂笔记本,他对妈妈说,"这个英语班,我想一直上下去。"

据《重庆日报》

第九届全国少年攀岩锦标赛在眉山圆满收官

眉山日报讯(眉山融媒见习记者 耿 楠)第九届全国少年攀岩锦标赛于5月2 日在东坡故里眉山火热开赛。来自全国 26个省区市的151支队伍及108名个人选 手共772名青少年攀岩健儿齐聚眉山,选 手们在攀岩墙上展开速度与技巧的巅峰较 量,为观众呈现了一场力与美交织的体育 视觉盛宴。5月4日,比赛在眉山国际攀岩 中心顺利闭幕,本次赛事共计决出32枚金牌。

本届少锦赛与国际攀联(IFSC)新规接轨,首次将选手年龄由此前的7岁至13岁调整为8岁至14岁,分为A8(8岁)、A9(9岁)、A10(10岁)、U13(11—12岁)、U15(13—14岁)五个年龄组,各年龄组再分为男子、女子组。

该赛事是国家体育总局登山运动管理中心为贯彻国家体育总局关于构建青少年U系列赛事体系的指示,自2015年起将原有的全国青少年攀岩锦标赛拆分为全国青年攀岩锦标赛和全国少年攀岩锦标赛,以适应青少年攀岩运动的发展趋势,进一步推动青少年攀岩的发展。

作为国内15岁及以下年龄段最高级

别的攀岩赛事,本次比赛由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、四川省体育局、眉山市人民政府联合主办,眉山市体育产业发展投资有限公司具体执行。这是眉山继2024亚洲少年攀岩锦标赛后承办的又一高规格体育盛会,也是加快建设"时尚体育运动名城"、推进体育消费和赛事经济试点工作的重要实践。